明知乱收费 为啥"顶风"收

一些公办幼儿园称有苦衷:自收自支,在夹缝中生存

本报记者 李飞

不少公办园收取 建园费、赞助费

14日,本报报道了济南市市 中区一所公办性质幼儿园违规收取"周转金"一事后,引起不少 家长的关注。有家长表示,1000 元的周转金还是小数,很多幼儿 园收取的建园费少则几千,动辄

"我的孩子去年上的历城区 ·所省直事业单位幼儿园,托人 找的关系,还交了7000元钱的建 园费。"市民王女士告诉记者,这 家幼儿园对系统内职工子女不 收建园费,但像她这样住在幼儿 园附近,又不属于系统内的,只 得根据园方的要求,额外交一笔

尽管教育部门有明确规定: 幼儿园不得以任何名义收取与 幼儿入园挂钩的建园费、赞助 费、捐资助学费、入园押金等费 用,但一些幼儿园额外收取建园 费、赞助费等费用似乎成了"潜

完全自收自支 生存压力很大

市民黄先生告诉记者,去年 他花了一万元钱的建园费,才将 儿子送进泺源大街附近一家公 办幼儿园。"他们不叫建园费,叫 捐赠费,其实换汤不换药,改个 名字而已。"尽管花了一笔不菲 的费用,但黄先生仍然觉得孩子 能进入这家幼儿园已属幸运。

"我们名义上是公办园,但

明知收取建园费、赞助费、捐资助学费、入园押金等费用违反规定,但一些公办幼儿 园依然或明或暗地照收不误。"我们也不想乱收费,还担心被家长投诉,但为了幼儿园的 生存,不得不这么做。"省城一公办幼儿园的负责人表示,尽管名义上为"公办",但由于财 政拨款缺口,生存压力很大



孩子报 名上幼 儿园,家 长们甚 至夜里 排队。 (资料 片)

为了给

·点财政拨款都没有,而收费标 准还不能放开,要依照教育局和 物价局公布的公办园收费标 准。"14日,济南市一家街道办事 处所属幼儿园的负责人林华(化 名)无奈地向记者表示。据了解, 公办园分为全额财政拨款、差额 财政拨款和无财政拨款几类。 "我们完全自收自支,自负盈

"根据上级的要求,除了保 教费和餐费外,其余的费用都不 能收。我们也不想乱收,还怕被 家长投诉,但幼儿园自收自支,

没办法。"林华告诉记者,幼儿园 为上世纪90年代建园,没有一分 钱财政拨款。"幼儿园的收支都 要依靠收取幼儿的保教费。"

林华说,幼儿园为济南市 类园,今年3月1日,济南公办幼 儿园价格标准调整前,幼儿园几 乎成本倒挂。她给记者算了一笔 账,全园200多名幼儿,20多名老 师,以前每个月的保教费是171 元,满员的情况下,每个月3万多 元,去掉老师们的养老保险,仅 剩1万多元。"这些钱最后20多个 人平均分,一个人也就几百块

尽管目前保教费涨到了390 元每月,但林华仍觉得钱不够 用。因为幼儿园靠孩子吃饭,为 了吸引家长,无论是从硬件,还 是饮食上,幼儿园还得在现有的 条件下尽量提高办园水平。"比 如,教室的地不行了,铺木地板; 线路老化了,也得修。没有拨款, 就得自筹资金。"林华说,为了孩 子的安全,幼儿园还聘用了两名 保安,每名保安每月工资2500 元。"没有一点财政拨款,真的很

●教育人士

学前教育欠账太多

"名义为公办园,但财政既 不拨款,还不允许我们放开收 费,生存压力很大。"林华反映的 情况在不少无财政拨款的公办 幼儿园中都不同程度的存在。

"一些街道办园、单位办园, 由于没有财政拨款,可以说在夹 缝中生存。"市中区教育局托幼 办相关人士表示,这些公办性质 的幼儿园,自负盈亏,经费特别紧 张,很多幼儿教师都由幼儿园自 聘,除了给在园老师发工资,还要 承担退休老师的工资。"压力非常 大,但这些幼儿园又解决了周边 孩子的入园问题,做出了贡献。'

据记者了解,由于缺乏办园 经费,近年来,不少公办性质的 幼儿园,如企业办园、单位办园, 或撤销,或逐渐自行消失。有数 据显示,1995年,省城事业单位 办幼儿园有500所,如今,这一数 量已经萎缩至不到70所。

"各部门对义务教育、高中 段教育比较重视,投入的经费 多,而对学前教育,认为不属于 义务教育范畴,应有社会力量承 办,政府投入的人、财、物极少。 历下区教育局相关人士表示。

上述人士建议,政府应建立 学前教育经费保障机制,明确学 前教育经费的比例,并在预算中 单列,逐年加大投入,保障学前 教育事业的健康发展和基础设 施建设、师资培训、业务活动的 正常进行。



澎湃T动力, 现实版速度与激情, 即将爆发! ESC智稳车身,漂移入弯游刃有余,领先同侪! EPS电动随速转向,轻松灵便,唤醒操控乐趣!



即刻加入"瑞风S5舞动中国"全国驾控体验之旅,非凡礼遇超乎想象!配乐车舞表演;亲身试驾体验; 专业车手指点驾驶技巧;更有"瑞风S5华少挑战赛"、"瑞风S5车王挑战赛"等你勇接战旗! 5月19日,瑞风S5舞动中国首站——山东站率先拉开帷幕,恭候光临品鉴! 订车尽享更多惊喜礼遇! 客服热线: 4008-889933 访问网址: www.jac-car.com.cn/s5